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Liczba punktów: ………../40
Imię i nazwisko ucznia ……………………………………………………………………………………………………………….. Klasa ……………
Szkoła - ……………………………………………………….. w ……………………………………. województwo - ………………………………
Uwaga!
- Na rozwiązanie wszystkich zadań części II (A i B) etapu okręgowego masz 50 minut. 
- Do części A i B masz dodatkowe oddzielne instrukcje – zapoznaj się z każdą z nich przed rozwiązywaniem zadań z części A i B. 
- Pamiętaj, że w obu częściach odpowiedzi udzielasz długopisem w kolorze niebieskim lub czarnym. 
- Nie można używać ołówków ani korektorów (za ich stosowanie Twoja praca zostanie zdyskwalifikowana i za całość otrzymasz 0 pkt.).
Część A - test
- Każde skreślenie, poprawka i nieczytelna odpowiedź traktowane są jako odpowiedź błędna. Tak więc udzielając odpowiedzi, zastanów się najpierw zanim dokonasz odpowiedniego wpisu czy zaznaczysz odpowiedź. 
- Z boku każdego zadania masz wpisaną liczbę, która wskazuje, ile można uzyskać punktów za dane zadanie.

1/ Do poniższych praw wpisz, której są one generacji:							/4
a/ prawo do minimalnego wynagrodzenia - ………		b/ prawo do pokoju - ………
c/ prawo do udziału w referendum	- ………			d/ zakaz tortur - ………
2/ Podaj nazwę organizacji międzynarodowej GUAM:							/1
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3/ NATO – wpisz jego:												/3
a/ siedzibę - …………………………………………………..	b/ rok powołania - …………………………………………
c/ nazwę - ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
4/ Wpisz, o jakich rodzajach bezrobocia jest mowa poniżej:						/4
a/ obejmujące osoby pozostające bez pracy przez krótki okres czasu z powodów zmiany miejsca pracy, zmiany zawodu, powrotu do pracy po przerwie; takie bezrobocie jest oznaką zdrowej gospodarki
- ………………………………………………………..
b/ jest skutkiem postępu technicznego oraz unowocześniania produkcji, prowadzących do eliminowania pracowników z procesów produkcyjnych; dochodzi do niego w sytuacji, gdy po okresie zacofania gospodarczego następuje etap inwestycji i innowacji połączony z ograniczaniem zatrudnienia 
- ………………………………………………………..
c/ związane jest z występowaniem w gospodarce cykli koniunkturalnych; w fazie spadku i recesji gospodarczej zmniejsza się popyt, co wywołuje konieczność ograniczenia zatrudnienia; tego rodzaju bezrobocie spada, kiedy następuje wzrost gospodarczy i zdolności produkcyjne przedsiębiorstw mogą być pełniej wykorzystane
- ………………………………………………………..
d/ wynika z działalności branż odznaczających się sezonowością popytu bądź podaży (np. rolnictwo, turystyka), poziom zatrudnienia w tych branżach jest uzależniony najczęściej od pór roku lub warunków pogodowych
- ………………………………………………………..
5/ Wymień 3 państwa członkowskie EFTA:									/3
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
6/ Uzupełnij poniższy tekst dotyczący imigrantów w Polsce:						/7
Liczba imigrantów w III RP jest stosunkowo niewielka i wynosi ok. ….... % (a) ogółu ludności. Niestety nie wszyscy z nich przebywają w Polsce ……………………………..…..……………….. (b), na podstawie zezwoleń wydanych przez władze na zamieszkanie, część z nich przebywa ……………………………….……………………… (c), bez takiego zezwolenia), będąc narażonym na dyskryminację ze strony nieuczciwych pracodawców, zatrudniających ich „na ………………………..…………………” (d). Najliczniejszą grupę stanowią imigranci pochodzący z krajów byłego …………………………………….……………. (e),  zatrudniający się najczęściej jako pracownicy najemni w rolnictwie, budownictwie, czy przemyśle. Imigranci z Azji, głównie Chińczycy i ………………………………………..…………………… (f), trudnią się najczęściej handlem i gastronomią, tworzą dobrze zorganizowane społeczności zachowujące swoją odrębność. Polska staje teraz (jak i UE) przed poważnym problemem ……………………………………………………………… (g), opuszczających swój kraj ze względu na prześladowania z przyczyn politycznych, rasowych czy religijnych, czy też uciekając przed trwającą wojną.
7/ Napisz imiona i nazwiska 3 pierwszych premierów III RP:						/3
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
8/ Uzupełnij poniższy tekst dotyczący liberalizmu								/7
Czołowymi pierwszymi myślicielami liberalizmu byli: John …………………………………… (a), Monteskiusz, Benjamin Constant, John Stuart Mill, Alexis de Tocqueville i Adam ………………………………………… (b). Nazwa tej ideologii wywodzi się od łacińskiego słowa …………………………………………. (c), czyli „wolny, nieskrępowany”. Liberałowie opowiadają się m.in. za: ograniczeniem ……………………………………………………………………… (d) socjalnego państwa do zapewnienia minimalnego standardu życia, rozdziałem …………………………………………………….. (e) od państwa, ………………………………………………………………………. (f) i wolnością jednostki oraz państwem minimalnym – silnym, praworządnym, ale ograniczonym do roli „…………………………………… ………………………………………” (g), czyli w swoich kompetencjach jedynie do pilnowania porządku i spokoju obywateli oraz zapewnienia ochrony uprawnień jednostki, zwłaszcza prawa własności.
Część B – zadanie krótkiej wypowiedzi
Uwaga! W tej części pracy:
- dopuszcza się możliwość poprawek, ale tylko w jedyny sposób – należy przekreślić część wypowiedzi i obok napisać nową, do oceny
- mazanie, poprawianie wypowiedzi (zwłaszcza dat czy nazwisk) jest niedopuszczalne i przy ocenianiu wypowiedzi będzie pomijane.

9/ Osiem różnic w sporze między zwolennikami a przeciwnikami aborcji					/8
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